
Анализ работы ШМО истории и иностранного языка.

В 2010– 2011 учебном году ШМО истории и иностранного языка работало по теме:

« Современный урок». Исходя из темы ШМО поставило перед собой задачи:

1.Информатизация учебного процесса.
2.Совершенствование правовой культуры учащихся.

3.Компетентностный подход к образованию.

4. Совершенствование воспитательной работы с детьми.
  Данные задачи решались через систему открытых уроков, внеклассные мероприятия, участие в конкурсах, организацию исследовательской работы.
Основные задачи модернизации российского образования  - повышение его доступности, качества и эффективности. Это предполагает не только масштабные структурные, организационно – экономические изменения, но в первую очередь – значительное обновление содержания образования, приведение его в соответствие с требованиями времени и задачами развития страны. Главным условием решения этой задачи является введение государственного стандарта общего образования. Данный стандарт – это, во – первых, обеспечение гарантий реализации конституционных прав ребенка на бесплатное полноценное общее среднее образование и, во – вторых, выражение возрастающей ответственности государства за повышение качества образования нации.

   Учителя истории Андросова Л.Д. и Колесова И.П. осуществляли преподавательскую деятельность по истории  5 – 9 класов по авторским программам А.А.Данилова  Л.Г. Косулиной «История».  Москва. «Просвещение» 2009 год к известным учебникам Данилова А.А, Косулиной Л.Г. История России. Москва. «Просвещение» 2009 год. Преподавание Истории России в 10 – 11 классах шло по авторской  программе Н.С.Борисова, А.А.Левандовского «История России». Москва. «Просвещение» 2009 год к учебникам  А.А. Левандовский, Ю.А. Щетинов «История России». Москва. «Просвещение» 2009 год.
Преподавание Всемирной истории велось по авторской программе Рабочие программы по истории 5 – 11 классы под редакцией Н.И. Чеботаревой.  Москва. «Глобус» 2009 год.
Основной целью программ авторского курса является формирование у учащихся целостного представления об историческом пути России и народов мира,  основных этапах, важнейших событиях и крупных деятелях истории. При этом отбор фактологического материала осуществлялся таким образом, чтобы он способствовал  воспитанию гражданских и патриотических качеств учащихся, содействовал формированию личностного отношения к истории, стимулировал желание самостоятельного поиска и расширения знаний по истории.

Определенной новизной данных программ является обращение к проблематике истории быта, православной церкви, российской ментальности, национальной политике.

Данные программы составлены на основе федерального компонента Государственного стандарта среднего образования по истории и базисного учебного плана.

Программы представляют целесообразным объединенное изучение ряда тем  из курсов отечественной и всемирной истории. Это касается, в частности, истории международных отношений, отдельных вопросов культуры и т.д. Возможно также изучение некоторых тем данного курса вместе с соответствующими темами по истории родного края, входящими в региональный компонент учебного плана.

При создании программ авторы исходили из принципов историзма и объективности, концепции многофакторного подхода к истории. Большое внимание уделено личностно –психологическим аспектам исторического развития, что проявляется прежде всего в рас крытии  роли крупнейших исторических  деятелей, а также влиянии ментальных установок народов России на ход исторического процесса.
Важнейшими задачами курса являются формирование у учащихся гражданской позиции, национальной идентичности, воспитание патриотизма, толерантности.
Преподавание курса обществознания 6 -9 классов велось Андросовой Л.Д. согласно Рабочей программе по обществознанию и праву автора Корневой Т.А. Москва. «Глобус» 2009 год, составленной к учебникам Обществознание под редакцией А.И. Кравченко, Е.А. Певцова. Москва.»Русское слово» 2008 год.
Преподавание курса обществознание 10 – 11 классы шло по Сборнику  нормативных документов «Обществознание» 10 – 11классы под редакцией Э.Д. Днепрова, А.Г. Аркадьева.  Москва «Дрофа»2008 год. составленной к учебнику Человек и общество под редакцией Н.Л. Боголюбова,  А.Ю. Лазебниковой. Москва. «Просвещение»2005 год.
Рабочие программы соответствуют Государственному образовательному стандарту по обществознанию, разработанному Министерством образования Р.Ф.

Цели обществоведческой подготовки состоят в том, чтобы,  используя возможности учебного предмета, способствовать формированию:
- гуманистического мировоззрения

- необходимых моральных ориентиров

- гражданственности, любви к Родине, политической и правовой культуры.

- экономической культуры

-социальной культуры

- экологической культуры.

Учителя иностранного языка СоколоваН.М. и ГеласимоваТ.Н. преподавание  английского языка во 2 – 11 классах ведут по Сборнику нормативно – правовых документов и методических материалов. Москва. Вентана – Граф.  2008год. Данной программе соответствует учебник В.А. Кузовлева, Н.М. Лапа  - «Английский язык». Москва «Просвещение». 2005 год. Программа составлена на основе федерального компонента государственного стандарта основного общего образования . Данная программа конкретизирует содержание предметных тем образовательного стандарта. Дает примерное распределение учебных часов по темам курса и рекомендует последовательность изучения тем и языкового материала с учетом логики учебного процесса, возрастных особенностей учащихся, межпредметных и внутрипредметных связей.

Программа реализует основные функции:

 - информационно – методическую.

 - организационно – планирующую.

 - контролирующую.  
Примерная программа определяет обязательную часть учебного курса, за пределами которого остается возможность выбора вариативной составляющей содержания образования. Тем самым примерная программа содействует сохранению  единого образовательного пространства, не сковывая творческой инициативы учителей, предоставляет широкие возможности для реализации различных подходов к построению курса.
В качестве интегративной цели обучения программа рассматривает формирование иноязычной  коммуникативной компетенции, т.е. способности и реальной готовности школьников осуществлять иноязычное общение  и добиваться взаимопонимания с носителями иностранного языка. А также развитие и воспитание школьников средствами учебного предмета.

Программа усиливает значимость принципов индивидуализации и дифференциации обучения, поэтому учитель вправе использовать проектные методики и современные технологии обучения. Все это позволяет расширить связь английского языка с другими учебными предметами, способствовать иноязычному общению учащихся из других классов и школ, например, в ходе проектной деятельности с ровестниками из других стран, в том числе и через Интернет, содействуя их социальной адаптации в современном мире. 

Обновление содержания образования.
Систематизация реализуемых программ по истории, праву, английскому языку.
	Образовательная область
	Федеральный компонент 
	Региональный компонент
	Школьный компонент

	5кл. История древнего мира.

6кл. История России. 

История средних веков.

7кл. История России.

Новая история.
8кл. История России.

История нового времени.

9кл.История России.

Новейшая история зарубежных стран.

10 кл. История России. 
Всеобщая история.

11кл. История России.

Всеобщая история.

6кл. Обществознание.

7кл. Обществознание.

8кл. Обществознание.

9кл. Обществознание.

10кл.Человек и общество.

11кл. Человек и общество.

2кл. Английский язык

3кл. Английский язык.

4кл. Английский язык.

5кл. Английский язык.

6кл. Английский язык.

7 кл. Английский язык.

8кл. Английский язык.

9кл.Английский язык.

10кл. Английский язык.

11кл.Английский язык.


	2часа.
2часа

2 часа.

2 часа.

2 часа.

2 часа.
2 часа.

1час.

1час.

1час.

1час.

3часа

3 часа.

2 часа.

2 часа.

2 часа.

3 часа.

3 часа.

3 часа.

3 часа.

3 часа.

3 часа.

3 часа.


	1час.

1 час.
	


Методическое обеспечение хода апробации программ по истории, праву.
	Апробируемая программа.
	Учебник, учебное пособие.
	Планируемое метод. 

обеспечение.
	

	А.А.Данилов

Л.Г. Косулина

История.

Москва.

«Просвещение»

2009год.

-------------------------

Н.С.Борисов

А.А.Левандовский

История России

Москва.

«Просвещение» 2009год.
----------------------------

Н.И. Чеботарева

Рабочие тетради по истории.

Москва.

«Глобус»

2009год.

------------------------------

Т.А. Корнева

Рабочие программы по обществознанию

Москва. 

«Глобус» 2009год.

----------------------------

Э.Д. Днепров, А.Г.Аркадьев

Сборник нормативных документов.

Обществознание.

Москва.

«Дрофа»2008год.


	6кл. А.А. Данилов, Л.Г. Косулина

История России. М. «Просвещение».2006 год.

7кл.А.А.Данилов, Л.Г. Косулина

История России. М. «Просвещение».2006год.

8кл. А.А. Данилов, Л.Г. Косулина

История России. М. «Просвещение». 2006 год

9кл. А.А. Данилов, Л.Г. Косулина

История России. М.»Просвещение».2006год.

------------------------------------------------      

10кл.А.А. Левандовский, Ю.А.Щетинов

История России. М. «Просвещение» 2009год.

11кл.А.А. Левандовский, Ю.А. Щетинов

История России. М. «Просвещение». 2009год

------------------------------------------------------

5кл.А.А. Вигасин, Г.И. Годер

История древнего мира.

М. «Просвещение» .2005 год.

6кл.Е.В. Агибалова, Г.М. Донской 

История средних веков.

М. «Просвещение».2005год.

7кл.А.Я. Юдовская, П.А. Баранов

Новая история.

М. «Просвещение» 2002 год.

8кл.А.Я. Юдовская, П.А.Баранов

История нового времени

М. «Просвещение» 2007 год.

 9кл. О.С. Сороко – Цюпа

Новейшая история.

М. «Просвещение» 2007 год.

10кл.Н.В. Загладин

Всеобщая история

М. «Русское слово» 2007год.

11кл.Н.В. Загладин

Всеобщая история

М. «Русское слово» 2007год.

6кл. А.И. Кравченко, Е.А. Певцов

Обществознание. М.»Русское слово» 2010год

7кл.А.И.Кравченко, Е.А. Певцов

Обществознание. М. «Русское слово»2008год

8кл.А,И. Кравченко, Е.А. Певцов

Обществознание. М. «Русское слово»2009год

8кл.А.И. Кравченко, Е.А. Певцов

Обществознание. М. «Русское слово»2008год

9кл.А.И. Кравченко, Е.А. Певцов

Обществознание. М. «Русское слово»2008год.

10 кл.Л.Н.Боголюбов, А,Ю. Лазебникова

Человек и общество

М.»Просвещение» 2005год.

11кл. Л.Н. Боголюбов, А.Ю.Лазебникова

Человек и общество

М. «Просвещение». 2005 год. 
	Поурочные планы, 

Опорные конспекты, 

Словари, 

Дидактические инструкции,

Методические пособия,

Справочная литература,

Материалы интернета.


Поурочные планы,

Опорные

Конспекты, 

словари,

Дидактические 

Инструкции,

Методические 

пособия,

Справочная литература,

Материалы интернета.


	


Методическое обеспечение хода апробации программ по английскому языку.
	Апробируемая программа
	Учебник, учебное пособие
	Планируемое учебное обеспечение

	Сборник нормативно –правовых документов и методических материалов.

Москва.

«Вента  - Граф.»
2008 год. 
	2кл.Английский язык.В.П.Кузовлев

М. « Просвещение». 2010год.

3кл. Английский язык . В.П.Кузовлев 
М. «Просвещение» 2007 год.

4кл.Английский язык. В.П. Кузовлев 

М. «Просвещение»  2007 год.

5кл. Английский язык.В.П. Кузовлев, 

О.В. Дуванова. М. «Просвещение».2010год

6кл. Английский язык В.А. Кузовлев,  

Н.М.Лапа.М. «Просвещение» 2003 год.

7кл. Английский язык. В.А. Кузовлев, 

Н.М. Лапа. М. «Просвещение» 2004 год.

8кл. Английский язык. В.А. Кузовлев, 

 Н.М. Лапа. М. «Просвещение» 2005год.

9кл. Английский язык. В.А. Кузовлев, 

Н.П. Лапа. М. «Просвещение» 2005 год.

10  -11 кл. Английский язык. В.А. Кузовлев, 

Н.М. Лапа. М. «Просвещение» 2007год.  
	Поурочные планы,

опорные конспекты.

словари,
 дидактические инструкции, 

методические пособия, справочная литература,

материалы Интернета.
Книга для чтения по английскому языку, 

Рабочая тетрадь к учебнику английского языка.


Методическая работа учителей ШМО.
 Андросова Л.Д. провела открытый урок по теме: «Формирование информационной и  правовой культуры старшеклассников». Раскрывая основные структурные элементы современного урока учитель ориентируется на индивидуальное развитие учащихся, организует совместный процесс учения и познания,  первой ступенью которого является постановка целей урока. В современном уроке цель урока не имеет смысла, пока она не стала целью ученика. Урок показал, что  ученики понимают значимость достижения цели, видят, где они смогут использовать знания или умения полученные на уроке. Самостоятельно поставленная  учеником цель объясняет ему что он изучает, зачем работает,  при этом улучшается обратная связь между учителем и классом.

 Андросова Л.Д.показала, что мотивация на уроке является особо важным и специфическим компонентом учебной деятельности, через реализацию которой формируется определенное отношение учащихся к учебному предмету. Через характер учебных заданий учитель раскрыла  возможные пути формирования мотивации .
Современный урок – проблемный урок. Учащиеся не только умеют анализировать проблемную ситуацию, но и сами ставят проблему, самостоятельно ее решают, получают результаты, соотносят их, учатся планировать дальнейшую деятельность.

Субъектная обратная связь на уроке позволила ученикам показать свои компетенции, а учителю проявить свои. В ходе урока большинство учащихся получили по две оценки. т.к. учитель использовала заявки детей на оценку. 
Рефлексия помогла ученикам объективно анализировать результаты урока и определить субъективное значение результатов деятельности.
Колесова И.П. провела открытый урок по теме: «Информационные технологии как один из путей формирования ключевых компетенций».Разрабатывая структуру урока учитель исходит из основопологающего принципа информационных компетенций:  «умеющий управлять информацией учитель сумеет научить этому и детей, что обеспечит формирование у учащихся самостоятельности как основного качества личности, базирующегося на ключевых образовательных компетенциях».
Исходя из требований современного урока учитель  согласует цель урока с учениками  через составление кластера.
Мотивация урока – эмоциональная, содержательная, - ученики осознают насколько важен для них данный учебный материал.  

В ходе урока учитель учит детей «разбираться» в информации путем анализа текста, сжатых и выборочных изложениях текста, составление тезисов, определение ключевых слов текста. На каждом уроке учитель стимулирует желание учащихся обращаться к справочникам,  другой дополнительной литературе. На уроке учащиеся организуют  «живой» разговор, высказывают яркие мысли, смелые суждения, учатся отстаивать свои позиции и уважительно относятся к мнению других.
Методы и приемы используемые на уроке соответствуют современному уроку: постановка проблемного вопроса, кластер, прием «Я знаю, что…..», работа с учебником,  с карточкой таблицей, со слайдами презентации, со схемой, составление синквейна, выполнение тестов. 

Соколова Н.М.провела открытый урок по теме: « Использование интерактивных приемов работы на уроках иностранного языка». Интерактивные методы и приемы подразумевают взаимодействие участников урока. Использование подобного курса работы мотивируют учащихся к изучению английского языка, способствуют развитию учебных, коммуникативных умений и навыков. Учитель научила учащихся работать в команде, правильно распределять роли, сравнивать, внимательно слушать собеседника. Текст подбирался с учетом возрастных особенностей учащихся. На данном уроке удачно использовались модели чтения с полным пониманием прочитанного, учитель при этом только управляла процессом, давая возможность учащимся быть вовлеченными  в интерактивную деятельность, обеспечивала их взаимодействие, активизировала  различные  мыслительные процессы, включала всех учащихся в обсуждение, поддерживала, давала время для творческого мыщления.

На уроке были использованы различные типы заданий:

 - запоминание информации для дальнейшего использования путем повторения ее в различных ситуациях.

 - использование опор.

 - выделение  и фиксирование основных мыслей. 

 - прогнозирование содержания текста по заглавию, иллюстрациям, с опорой на предшествующие задания.

 - тест на множественный выбор.

 - выявление деталей.

 - деление текста на смысловые отрезки.

 - поиск ключевых слов и выражений.

 -высказывание личного мнения.

 - поиск подходящей по смыслу пословицы.

На данном уроке использовались групповые технологии В.К. Дьяченко. Учитель подтвердила на практике, что применение коллективных форм работы, обучение в сотрудничестве способствуют реализации воспитательных целей обучения:

 - ученик становится субъектом общения.

 - учится выбирать формы общения.

 - осмысливает  и оценивает позицию другого человека.

 - регулирует свое поведение согласно условиям общения.

 - развивается его активность и взаимопомощь.

 - формируется культурный, творческий человек.

Основные принципы построения урока:

 - принцип взаимосвязанного обучения говорению и чтению.

 - принцип последовательного выполнения речевых и учебных действий, нацеливающих на чтение, способы работы над текстом.

 - принцип четкого осознания коммуникативной задачи, нацеливающий на порождение устно речевого высказывания с использованием результатов работы над текстом. 
Т.О. методы и приемы используемые на уроке соответствуют названной теме – интерактивные приемы работы на уроке и современному уроку. 

Геласимова Т.Н. провела открытый урок по теме: «Информационная культура педагога и учащихся как необходимое условие образования».

Учитель на уроке показала какими качествами должен обладать современный учитель, чтобы соответствовать запросам общества по воспитанию «свободной, высокоинтеллектуальной, адаптивной личности, обладающей ключевыми компетентностями, способной к адекватному самоопределению в будущей профессиональной сфере». В решении этой задачи основная роль принадлежит педагогу. 

На уроках иностранного языка учитель учит овладевать основными приемами структурирования информацией, т.е. учатся понимать. Умение понимать повышает логическую культуру ребенка, и как следствие этого дает возможность для самостоятельной деятельности. С этой целью Татьяна Николаевна поставила на уроке задачи: - обобщение и систематизация полученных знаний в новой коммуникативной ситуации.

 - формирование информационной культуры педагога и учащихся.

 - развитие творческих способностей учащихся.

 - приобщение к миру информационных технологий.  
В содержании урока лежит научность учебного материала, его воспитывающее и развивающее значение, правильность отобранного материала по объему, классификация материала вокруг ключевых компетенций, направленность материала на связь с жизнью.
 Для достижения цели урока учитель использовала разные методы и приемы обучения,  среди них: наглядный и практический, коммуникативный.

Методика проведения различных структур урока:

 -постановка познавательных задач перед учащимися.

 - приемы активизации познавательной деятельности школьников(их восприятия. памяти, мышления, восприятия и т.д.)

 - организация репродуктивной и творческой деятельности на уроке, их соотношение. 

 - применение проблемного и элементов программированного обучения( использование учебных карточек, заданий, перфокарт и т.д. ).

 - учет индивидуальных  особенностей и интересов учащихся, уровня их подготовленности, осуществление индивидуализации обучения и дифференцированного подхода.

 - организация различных видов самостоятельной работы учащихся (воспроизводящих, творческих и т.д. ) , их место на уроке.

 - воспитывающее обучение на уроке: воспитание сознания и убеждений, трудовых, эстетических и физических качеств личности. культуры учебного труда учащихся.

 - внутрипредметные и межпредметные связи в учебном материале, обоснование их педагогической целесообразности.

Анализ урока показал, что урок Геласимовой Т.Н. соответствует заявленной теме и современному уроку. 
  Работа ШМО по обобщению и внедрению педагогического опыта.

Коллектив учителей ШМО продолжил работу по изучению и внедрению компетентностного подхода в образование.

      Колесова И.П. совершенствует свой опыт по теме «Предметно – методологические компетенции учителя как путь повышения степени обученности класса»  Приемы и методы  данной компетенции позволяют  учителю сохранять активность учеников, делают  чтение исторических  текстов осмысленным.  Ирина Петровна учит детей  творчески перерабатывать , анализировать информацию. В этом году учитель расширила свою методическую тему за счет освоения  технологии критического мышления, применение которой  позволяет учителю перенести «центр тяжести» в процессе обучения на самостоятельность, активность, решить проблему разгрузки учащихся за счет индивидуализации, группового распределения нагрузок.   
  Анализ уроков показал, что учитель умеет ставить дидактические цели урока и решать их через постановку проблемных вопросов, через сообщения учителя и учеников, через межпредметные связи: история, литература, культурология.
Большое внимание Ирина Петровна уделяет развивающим целям урока. Она опробовала анкетирование учащихся, научилась ставить и решать проблемные вопросы, создавать игровые ситуации. Осваивая технологию критического мышления Ирина Петровна использует ее как целостную систему  формирующую навыки работы с информацией.
Соколова Н.М. продолжила работу над темой «Способы формирования личностно – смысловых компетенций». Она накопила определенный опыт по направлениям:
- совершенствование навыков устной речи.

- тренировка грамматических навыков

- воспитание активной жизненной позиции, ответственного отношения к учению.

Учитель воспитывает в своих учениках осознание смысла своей деятельности, способствует формированию у учеников познавательных мотивов при которых возможно действительное, а не формальное овладение метериалом. Учитель добивается , чтобы цели урока стали для ученика личностно – значимыми, включались в его собственную систему ценностей. Надежда Михайловна определяет позицию ученика на уроке: - Я должен сам ….., Мой успех в жизни зависит от ……..,Я понимаю, что ….
Цель учителя состоит в том, чтобы обеспечить осознание коммуникативной задачи и учащиеся смогли создать собственное высказывание на основе текста или в связи с текстом. Учитель добивается этого через:

- высказывание своего мнения.

- составление собственного диалога
- использование приобретенных знаний в нестандартной ситуации 
Учащиеся на уроках показывают  умения:
-Высказывать свое мнение.

-Формулировать главную мысль текста.
  -Кратко излагать основные факты текста.

-Составлять собственный диалог.

-Инсценировать фрагменты текста.

-Описывать, характеризовать главных героев текста.
-Придумывать продолжение истории.

 В методическом построении своих уроков  Надежда Михайловна  опирается  на

технологию коммуникативного обучения Пассовой Е.И. Изучение данной технологии помогает Соколовой Н.М. формировать ученика как активного участника общения. Главной задачей своего педагогического кредо учитель ставит обучение общению на английском языке.

Андросова Л.Д. завершает работу над темой «Решение обществоведческих задач как средство формирования учебно – познавательных компетенций». В результате работы над темой у учителя сложился методический опыт. В основе ее опыта лежит компетентностный подход к изучению обществоведческих проблем. В ее опыте представлены решения правовых,  философских, экономических проблем, которые помогают учащимся формировать профессиональные и учебные компетенции в различных видах деятельности.

Изучение сложнейших обществоведческих проблем учитель ведет через постановку и решение познавательных задач, через нестандартные решения проблемных ситуаций, продуктивное и репродуктивное познание и интеллектуальную деятельность. В результате происходит ориентация учащихся на значимость научных знаний и методов познания действительности и применение их в процессе анализа и оценки общественных явлений. В рамках творческого опыта Людмила Дмитриевна представляет опорные конспекты и схемы используемые на уроках, разработки уроков лабораторного типа, тексты тестов диагностического типа. Удачное сочетание индивидуальной и групповой работы позволяет ученикам творчески и с интересом учиться. Опыт учителя направлен на формирование социальных компетенций учащихся: взаимодействие ребенка с обществом (семья, класс, школа), знание законов, ценностно – смысловой ориентации в мире (ценность жизни, ценность культуры). Учитель добивается того, чтобы каждый ученик выполнял самостоятельную работу, отвечающую его способностям и интересам. 

Опыт Людмилы Дмитриевны направлен на формирование активной жизненной позиции ученика, т.к. сочетает научное обоснование внутренней и внешней политики нашего государства с реалиями жизни страны.    Компетентностный подход позволяет учителю научить учеников умениям пользоваться знаниями. Ее ученики умеют:

-Участвовать в дискуссии.

- Задавать вопросы и отвечать на них.

-Сравнивать.

- Анализировать.

- Работать в парах.

-Выполнять практическую работу.

- Писать сочинения – размышления.

- Выражать знания рисунком.

- Проводить диспут.

-Писать исследовательскую работу.
- Работать на уроках –практикумах.

- Решать правовые, философские , экономические задачи.
Геласимова Т.Н. от этапа теоретического изучения темы «Организация мыслительной деятельности младших школьников на уроках английского языка» приступила к практическому применению данного опыта. Учитель успешно прошла курсы повышения квалификации,  имеет  вторую квалификационную категорию.

       Работая над темой,  учитель поставила для себя освоение следующих задач:

-успешная коммуникативная деятельность на основе усвоенных средств речевого общения.

-умение выслушивать и принимать во внимание взгляды других детей.

- дискутировать и защищать свою точку зрения.

-выступать публично.

- литературно выражать свои мысли.

Данные компетенции учитель формирует при выполнении таких заданий:

-1. Дотекстовый этап.

А)работа с заголовком.

Б) использование ассоциаций связанных с именем автора.

Г) ознакомление с новой лексикой и определение тематики текста на основе языковой догадки.

2. Текстовый этап.

-а) найди, выбери, вставь, соедини, прочти. 
-ответы на предложенные вопросы.

- подтверждение правильности (ложности) ответа.

- подходящий заголовок к каждому абзацу.

3.Послетекстовый этап.

- опровергни мои утверждения или согласись с ними.

- докажи, что---

- придумай новый конец текста.

- придумай новое название текста.

- расскажи текст от имени главного лица .

Данный уровень работы педагога показывает, что Геласимова Т.Н.повысила в этом году  свою методическую грамотность.

Предложение: Более активно работать в составе ШМО. 

Работа ШМО направлена на решение главной задачи -повышение качества знаний. Итоги этой работы выглядят следующим образом: 
	ФИО
	2007г
	2008г
	2009 г
	2010г
	2011г

	Андросова Л. Д. История
	58%
	56%
	56%
	60%
	51%

	Обществознание
	64%
	62%
	62%
	63%
	62%

	Соколова Н.М
	50%
	50%
	50%
	48%
	50%

	Колесова И.П.
	60%
	62%
	62%
	52%
	61%

	  Геласимова Т.Н.                                                                                        
	
	
	
	62
	65


Исходя из анализа успеваемости за 5 лет все учителя ШМО работают стабильно. Качество знаний в 50-60% - допустимый и оптимальный уровень.

Результаты работы членов ШМО в 2010 – 2011учебном году.
	ФИО
	1 четв
	II четв
	III четв
	IV четв
	год

	Андросова Л.Д. История
	48%
	55%
	48%
	51%
	51%

	Обществознание
	58%
	66%
	60%
	62%
	62%

	Соколова Н.М.
	44%
	46%
	43%
	50%
	50%

	Колесова И.П.
	63%
	62%
	51%
	61%
	61%


  Геласимова Т.Н.                       58%                66%          65%               64%              65%  
Все члены ШМО не имеют по предмету неуспевающих. Этому способствовало то, что каждый работал по индивидуальной программе с сильными и слабыми учащимися, опирались при работе на помощь родителей, активно работали с классными руководителями. Важное место в повышении качества знаний играют срезы знаний, итоговые контрольные работы. В 2011 году Колесова И.П. провела полугодовую контрольную  работу по курсу «Новейшая история зарубежных стран» в 9 классе. 
Итоги: 9»А» класс качество знаний – 33%,  9»Б» класс качество знаний -57%,  успеваемость – 100%. Анализ контрольной работы показал, что учащиеся владеют методикой  работы с тестами закрытого типа, умеют делать вывод, правильно организуют работу с документами. 

В заданиях на сравнение были допущены ошибки, не были проведены параллели на соответствие дат и событий. Анализ результатов итоговых знаний показал, что качество знаний упало с 64%  в 2010 учебном году до 57%.          

Учителю необходимо больше внимания  уделять практической работе на уроке, расставлять акценты на базисных понятиях курса.

Андросова ЛД проводила тестовую четвертную  контрольную работу по обществознанию в 11 классе. Писало- 16 учащихся.  «5»- 4, «4»- 5, «3»- 7.
Качество знаний- 56%, успеваемость- 100%.Учащиеся показали хорошие умения работать 
с заданиями тестового характера, проводить сравнения, выполнять практическую работу в таблице. Были допущены ошибки на определения понятий, учащиеся давали не строгое определение, а свое понимание данного определения, что в контрольной работе недопустимо. При сопоставлении событий не все учащиеся умеют пользоваться правым и левым столбцом. В творческой работе была допущена схематичность Качество знаний итоговой контрольной работы упало с 60% до 56% . Учителю рекомендуется провести индивидуальную работу  со слабыми учащимися, больше давать им заданий на логическое мышление.
Соколова Н.М. проводила районную  контрольную работу в 8 классе. Писало: 12 учащихся. «5» -0, «4» - 5, «3» - 6, «2» - 1. 
Качество знаний – 42%, успеваемость - 87%.
Учащиеся хорошо справились с заданием заполнения анкеты. Основные ошибки учащиеся допустили в названии предметов изучаемых в школе.  Затруднения вызвало соотнесение предложенных утверждений с содержанием абзаца. Сложность вызвало задание подбора заголовка к тексту. Лексико- грамматический тест показал, что учащиеся плохо владеют материалом  о согласовании времен английского глагола. Поэтому учителю необходимо больше внимания   уделять  заданиям творческого характера. Качество знаний по итоговой контрольной работе упало по сравнению с 2010 учебным годом с 73% до 43%.
Геласимова Т.Н. проводила итоговый срез знаний в 3 классе. Писало: 15 учащихся.

«5» - нет, «4» - 10, «3» - 5.

Срез знаний был вариантным по 3 задания в каждом. В первом задании на соотнесение букв и звуков допущено больше всего ошибок, т.к. учащиеся не знают правила чтения гласных букв. Во втором задании на сопоставление слова, транскрипции и  картинки было допущено 5 ошибок. В третьем задании на отгадывание загадок и запись ее на английском языке было допущено 2 ошибки. Качество знаний  составило 66%. Учителю необходимо ликвидировать  все пробелы в работе, уделять большое внимание грамматике английского языка.
Качество знаний по годовому контролю возросло с 60% до 66%

Сетевое взаимодействие учителей ШМО
    Ученица  Андросовой Л.Д.  Данина Анжелла приняла участие в краевом научно – практическом конкурсе «Шаг в будущее». 
        Андросова Л.Д. осуществляла научное руководство Батуриной Татьяны в написании научно – практического проекта « Роль сычевского купечества в развитии предпринимательской деятельности села».. Колесова И.П. со своим учеником  Батуриным Юрием подготовила  проект  »История семьи и рода» на районный конкурс «Шаг в будущее». Работа получила высокую оценку и ученик принял участие в краевом конкурсе «Корнями  дерево сильно».
         Учителя истории принимали участие во всех районных семинарах рабочего характера, занимали активную позицию в решении проблем.
      5 учеников   Андросовой Л.Д принимали активное участие в районной олимпиаде . Результаты: 2, 5 место по обществознанию,  4, 5 место по праву,5 место по истории.    Ученик Колесовой И.П.занял 5 место по истории.
45 учеников Андросовой Л.Д.и Колесовой И.П. участвовали в молодежном  историческом 
чемпионате.
  21ученик  Соколовой Н.М. принимали участие в чемпионате по английскому языку .Результаты: 4 человека заняли первое место в районе. 
     Соколова Н.М.и ее учащиеся заняли активную позицию  в проведении районного фестиваля  «Лингва». Результаты: 1 место – номинация –современная песня.

Учитель активно участвовала в создании страницы на районном сайте МО учителей иностранного языка. Ею подготовлен материал «Новый год»,  «Рождество».

     Соколова Н.М. принимала активное участие в рабочих семинарах по английскому языку в Смоленской школе и Ново – Тырышенской школе.

Андросова Л.Д., Колесова И.П., Соколова Н.М. принимали участие в школьной методической выставке.

Важным направлением в работе ШМО было совершенствование кабинетной системы. Каждый учитель имеет закрепленный кабинет и работает  в нем по плану. Все кабинеты оснащены необходимым методическим оборудованием – картами, картинами, методическими стендами, уголками НОТ, классными уголками. Заведующие кабинетами следят за сохранностью кабинетов, чистотой и порядком.  Однако в оборудовании кабинетов нет современных технических средств, наглядные пособия старые, давно не пополнялись. Это отрицательно сказывается на оснащении урока. Считаю, что необходимо создавать внутришкольный  фонд  для закупки новых наглядных пособий. 
