Протокол

родительского собрания  от 6 апреля  2016 г. в 4-х классах

Тема: « Организация  и проведение   Всероссийских проверочных работ в 4 классах в 2015-2016 учебном году»

Присутствовало 26 человека.      

 Классные руководители:  Загородникова Т.Г., Кобзарева Л.А

.

Повестка собрания:

1. Ознакомление с Нормативно-правовыми документами проведения ВПР в 2015-2016 году.

2. Организация работы  по подготовке учащихся  к ВПР и комплексным работам за курс начальной школы.

Слушали:

      По первому вопросу слушали классного руководителя: Загородникову Т.Г,   которая познакомила с правилами проведения ВПР, графиком написания работ, какие задания будут в работах . Она ознакомила с письмом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) о проведении   проверочных работ в 4 классе. В соответствии с графиком проведения ВПР   планируется проведение ВПР для обучающихся в 4 классе по учебным предметам (русский язык, математика, окружающий мир)  Ученики нашей школы принимали участие в этой апробации.

      Была приготовлена и представлена презентация, в которой отразили пробные  результаты проверочных работ,  показали проблемы и недостатки знаний учащихся .( Презентация прилагается) Был намечен план действий на апрель.

         В  2016 года планируется проведение ВПР для учеников 4 класса на основе обязательного участия субъектов Российской Федерации. Тексты ВПР разрабатываются в соответствии с требованиями Федеральных государственных образовательных  стандартов с учетом примерных образовательных программ. Проверочные работы по формату приближены к традиционным контрольным работам с тестовой частью. По русскому языку контрольная работа в 4 классе будет проходить в форме диктанта с грамматическими занятиями.

           На родительском собрании сделан анализ результатов апробационной всероссийской проверочной работы по русскому языку и математике.      Была приготовлена и представлена презентация, в которой отразились пробные  результаты проверочных работ, проблемы и недостатки знаний учащихся.  ( Презентация прилагается) Был намечен план действий на апрель

                Так как по  результатам ВПР оценки не удовлетворили родителей и педагогов, то были намечены пути решения проблемы :

                 *Родителям усилить контроль за выполнением домашних заданий учащихся.Следить за соблюдением режима дня. Составить полноценное меню- каши, фрукты, соки.

                *Классным руководителям составить график индивидуальных занятий со слабоуспевающими учащимися.

                *Родителям купить тетради для подготовке к ВПР.

                *Через индивидуальные беседы, классные часы классным руководителям продолжить формирование ответственного отношения к учебе.

 Постановили: принять к сведению информацию, помочь классному руководителю в подготовке к проверочным работам.

Голосовали: «За» -26 чел. единогласно, против и воздержавшихся нет.

Список и подписи прилагаются
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