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Алтайский край
Уровни образования
согласно образовательным программам дошкольного, начального общего, основного общего и среднего общего образования:
Дошкольное образование. Идет реализация ФГОС, разностороннее развитие детей от 2-х до 7-ми лет, с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям: физическому, социально-личностному, позновательно-речевому и художественно-эстетическому.
Начальное общее образование обеспечивает базовый уровень знаний. Обучение ведется по методикам развивающего обучения, которые способствуют углублению и расширению знаний и умений, формированию исследовательских навыков учащихся, развивают интеллектуальную сферу, логическое мышление. Идет реализация ФГОС НОО.
Основное общее образование. Идет реализация ФГОС ООО. В 8-9-х классах продолжается формирование базового уровня знаний, разработка оптимального учебного плана, коррекция и обновление учебных планов, программ, определение оптимального объема знаний и возможностей дальнейшего индивидуального развития учащихся. 

Среднее общее образование. Происходит создание комплекса условий, влияющих на формирование личности и ее развитие, разработка программ, спецкурсов, элективных курсов  по направлениям обучения, диагностика интересов и профессиональная ориентация учащихся.

