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	Фамилия имя отчество представителей династии
	Степень родства
	Педагогический стаж
	Награды

	Полевик 

Савелий Прохорович
	Основатель династии
	23
	Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 

1941-1945 г.г.»

 22 мая 1946 года

Медаль «За оборону

 Советского Заполярья»

 29 июня 1945 года

Медаль «За доблестный труд 

В Великой Отечественной войне 1942-1945 г.г.» 

25 августа 1947 года 

Медаль

 «За освоение целинных земель» 

11 июня 1957 года 

Орден Отечественной войны 2 степени

11 марта 1985 года



	Щигрева Октябрина Савельевна
	дочь
	36
	Почётная грамота 

за активную работу по комплектованию сети вечерней школы и успехи в обучении и воспитании учащихся,

активно участие в общественной работе



	Щигрев 

Григорий Игнатьевич
	зять
	30
	Боевые награды за участие в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г. (семейный архив не сохранился)

	Кремнёва 

Нина 

Григорьевна
	внучка
	21
	Почетные грамоты комитета по образованию и делам молодёжи смоленского района (более 10) 

	Щигрева 

Светлана Григорьевна
	внучка
	15
	Почетные грамоты ГИДУВа 

г. Новокузнецка



	Сорокина 

Анна
	праправнучка
	студентка
	



Педагогические династии – это особый образ жизни, высочайшая шкала нравственных ценностей. 


В селе  Сычевка Смоленского района Алтайского края есть   учительская династия, в которой  педагогический стаж превышает 115 лет. 
Основоположник династии, родоначальник   - Полевик Савелий Прохорович, ветеран Великой Отечественной войны. Он преподавал историю  в Сычевской средней школе, его  дочь  Октябрина Савельевна работала учителем начальных классов, муж Октябрины Савельевны, Щигрев Григорий Иванович, – учителем истории, позднее директором школы.   Две  дочери Октябрины Савельевны и Григория Игнатьевича   –  Нина и Светлана – пошли по стопам родителей. 


 Сегодня   уже  четвёртое  поколение семьи  работает в учебных заведениях   Алтайского края и Кузбасса. 


Полевик Савелий Прохорович родился в 1900 году на Украине. В Россию был привезён родителями ещё ребёнком. 
Семья была бедной, Савелию пришлось наняться в батраки. 


Сильный, упорный, целеустремлённый юноша всей душой стремился к знаниям: самостоятельно он одолел грамоту, научился читать и писать. 
После революции 1917 года Савелий продолжил учебу, вел большую работу по ликвидации неграмотности на селе, учил сибирских крестьян читать, писать, считать. Был активистом комсомольской ячейки. 


Выбор профессии не был случайным - учиться самому, учить других. Савелий Прохорович  поступил в Томский педагогический институт, после окончания института работал секретарём райкома партии Солонешенского района Алтайского края.

 
В село Сычёвка Смоленского района Алтайского края Савелий Прохорович приехал в 1937 году и стал работать учителем истории в Сычёвской средней школе. Умный, эрудированный, грамотный учитель, интересный собеседник, он сразу завоевал доверие и уважение учеников, учителей, односельчан. Его дом был полон книг, журналов, газет. На его рабочем столе стопками лежали тома энциклопедий, справочников. Именно поэтому его уроки были очень интересными, яркими, запоминающимися. Его дочь, Щигрева Октябрина Савельевна, вспоминает: «Мы ещё маленькие были и спрашивали у мамы, спит ли отец когда-нибудь, так как всегда мы его видел сидящим за столом, он шуршал страницами, читал, перечитывал что-то, делал выписки… »


Весна 1941 года была на славу хороша… Выпускники Сычёвской средней школы, сдав экзамены, счастливые и беззаботные, строили планы на жизнь, учителя радовались успехам своих учеников…


Никто не знал, что ждёт их впереди…


Не знал и учитель истории Полевик Савелий Прохорович, что очень скоро вместо указки и кусочка мела он будет держать в руках боевое оружие, и будут у него новые звание и должность: красноармеец 1228 части, разведчик батареи.


В 1941 году Савелий Прохорович Полевик ушёл добровольцем на фронт. Дома остались жена Дарья Ивановна с маленькими детьми на руках.

Савелий Прохорович прошёл всю войну, был контужен, долго лечился в госпиталях, вернулся домой с наградами…


Теперь он на уроках истории рассказывал сельским ребятишкам не только о том, что узнал из книг, теперь он - живой свидетель  истории.


Савелий Прохорович много путешествовал, побывал в Москве, Ленинграде, вдоль и поперёк исколесил он ставший ему родным и близким Алтайский край.


Его уроки истории стали для многих выпускников Сычёвской средней школы настоящими  уроками жизни и мужества.

Педагогический стаж Полевик С. П. -  23 года.


Было у Савелия Прохоровича любимое занятие, которому он посвящал всё свободное время. Один из первых в деревне он вырастил фруктовый сад (сказались украинские корни). Яблони, груши, вишня, слива, малина, смородина, крыжовник, земляника...


 Главное украшение сада – диковинные гроздья винограда, на которые приходили посмотреть не только любопытные ребятишки, но и односельчане, с которыми Савелий Прохорович с удовольствием делился саженцами, семенами, советами…


Каждое утро Савелий Прохорович обливался ледяной водой из колодца, зимой купался в снегу, до самой старости проходил пешком не менее 10 километров.


92 года прожил Савелий Прохорович Полевик, удивительный человек, простой сельский учитель.


Давно нет дома, где он провёл всю свою жизнь, медленно  умирает без хозяина и старый сад, но спросите у любого в Сычёвке: «Чья это усадьба?», и вам непременно ответят: «Это Савелия Прохорыча…» Почему? А потому что просто жил он на Земле так, как должен жить настоящий человек, потому что был настоящим Учителем, потому что каждую весну наперекор времени распускается старый сад и пробивается и ищет себе дорогу молодая буйная поросль…


Щигрева Октябрина Савельевна, дочь Полевик Савелия  Прохоровича, родилась в 1924 году в селе Медведевка Солонешенского района Алтайского края. В 1932 году пошла учиться в первый класс. 


В 1937 году семья  Полевик переехала в село Сычёвка Смоленского района Алтайского края. В 1943 году Октябрина Савельевна с отличием окончила Сычёвскую среднюю школу и с 25 августа 1943 года начала работать учителем начальных классов. в Сычёвской средней школе. 


В 1945 году экстерном закончила Бийское педагогическое училище и получила профессию учителя начальной школы.


В 1947 году Указом Президиума Верховного Совета СССР была награждена  медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г.».  


С 1959 года работала в Сычёвской вечерней школе учителем русского языка и литературы в 5-9 классах, а в 1965-1966 учебном году была завучем этой школы.


В 1960 году поступила на заочное отделение Бийского педагогического института и в 1965 году успешно закончила учебное заведение, выбранное по зову сердца и совету отца.   


В Сычёвской средней школе проработала до 1967 года учителем начальных классов. 1 октября 1966 года Щигрева Окябрина  Савельевна награждена Почётной грамотой за активную работу по комплектованию сети вечерней школы и успехи в обучении и воспитании учащихся, активное участие в общественной работе.


В 1967 году уволилась по собственному желанию из Сычёвской средней школы, так как переезжала жить в город Новокузнецк. 


В городе Новокузнецке работала учителем начальных классов до 1979 года, ушла на заслуженный отдых и вернулась в родную Сычёвку, где и живёт по сей день. 


В Сычёвке к Октябрине Савельевне относятся  с уважением, ведь в селе много учеников, которые учились у Октябрины Савельевны. Есть семьи, где родители и их дети были её учениками. 

 
Октябрина Савельевна – частый гость в школе.


Педагогический стаж Щигревой Октябрины Савельевны - 36лет. 


Щигрев Григорий Игнатьевич, муж Щигревой Октябрины Савельевны, родился в 1918 году в селе Сычёвка Смоленского района Алтайского края. 


В 1941 году добровольцем ушёл на фронт, Великую Отечественную войну закончил в Будапеште  в чине капитана. Щигрев Г. И. награждён орденами и медалями.  


В 1945 году поступил в Бийский педагогический институт, успешно закончил его в 1948 году и начал работать учителем истории в Сычёвской средней школе Смоленского района.


 В 1961 году он по семейным обстоятельствам переехал в Солтонский район, где до 1978 года работал директором одной из    средних школ Солтонского района. Педагогический стаж – 30 лет.


Очень любил рыбалку, и когда был в отпуске, с удовольствием уходил на речку, уезжал на озеро, а потом угощал рыбой соседей, друзей и знакомых.

 
Умер Щигрев Григорий Игнатьевич в 1982 году. 


Кремнёва Нина Григорьевна, старшая дочь Щигревых Октябрины Савельевны и Григория  Игнатьевича, родилась 13 декабря 1950 года в селе Хуторки Советского района Алтайского края.

   В 1968 году Нина Григорьевна поступила в Уральский лесотехнический институт, в Свердловске. В 1973 году закончила это  учебное заведение.

   В 1986 году Нина Григорьевна с маленькой дочерью Дашей переехала в Сычёвку, где стала работать сначала воспитателем Сычевского Дома детства, а затем учителем обслуживающего труда в Сычёвской средней школе.


Уроки этого педагога отличаются глубиной выбора дела, качеством и мастерством. Кремнёва Нина Григорьевна в ходе  урока использует проблемные ситуации, при помощи которых   активизирует мыслительную деятельность учащихся, делает обучение интересным, увлекательным.

     При помощи метода проектов  Нина Григорьевна формирует у учащихся критическое мышление, учит прогнозированию результатов, что соответствует социальному заказу общества. В рамках работы над проектом  использует коллективную творческую деятельность, в результате которой у  всех детей появляется общность интересов и целей совместного труда.

     Кремнёва Н.Г. руководит кружком «Рукодельница», итогом работы которого является ежегодный «Парад творчества» в школе и районе. Ученики Нины Григорьевны - постоянные участники и призёры районных олимпиад по технологии.

     Нина Григорьевна работает над совершенствованием своего профессионального уровня, участвует в работе районного методического объединения, охотно делится опытом работы с коллегами.  Она руководитель школьного методического объединения учителей. 


Педагогический стаж Кремнёвой Н. Г. – 21 год. 


Щигрева Светлана Григорьевна – младшая дочь  Щигревых Октябрины Савельевны и Григория Игнатьевича, продолжая семейную традицию,  в 1973 году поступила на филологический факультет Новокузнецкого педагогического института, после окончания которого, её ждала очень серьёзная и интересная работа на кафедре Философии Новокузнецкого института для усовершенствования врачей Министерства здравоохранения СССР. 


Светлана Григорьевна  была избрана секретарем комсомольской организации института, вела большую общественную работу.  Работая заведующей кабинетом Философии, Светлана Григорьевна,     подбирала и рекомендовала необходимую литературу слушателям – курсантам ГИДУВа, участвовала в работе экзаменационной комиссии. 


12 лет Светлана Григорьевна успешно проработала на кафедре Философии Новокузнецкого ГИДУВа. За хорошую работу неоднократно награждалась Почетными грамотами. 


В 1989 году Светлана Григорьевна стала работать с малышами  в Детском саду Новокузнецкого металлургического комбината 


Педагогический стаж Светланы Григорьевны - 15 лет.


По состоянию здоровья Светлане Григорьевне пришлось оставить работу, в настоящее время она проживает в селе Сычёвка Смоленского района Алтайского края.


Сорокина Анна – правнучка Щигревых  Октябрины Савельевны и Григория Игнатьевича. Ещё в 1 классе она уверенно заявляла: «Хочу быть учителем начальных классов, как моя прабабушка!» Теперь она студентка Новокузнецкого педагогического института.


Педагогическая династия Полевик составляет славу и гордость  Сычевки и Сычевской средней школы.  


Богатейший учительский опыт в этой семье передается из поколения в поколение.

