протокол № 8

от 27 февраля  2019  года

Присутствует 8  человек, в т.ч.

учителя русского языка и литературы школ округа,

замдиректора по УВР базовой школы, 

Колесова И.П.

Повестка:

1. Об итогах литературного фестиваля, посвященного 250-летию И.А. Крылова.

2. О проведении VII окружной олимпиады по русскому языку для 5-7 классов в апреле текущего года.

3. О проведении окружного методического дня в апреле текущего года.

4.   О проведении пробного ОГЭ по русскому языку.

По первому вопросу слушали:

Маслову Н.И.- руководителя ШМО учителей русского языка и литературы базовой школы.


Озвучила следующие факты: литературный фестиваль проведен согласно разработанному Положению. В фестивале приняли участие все школы округа. В рамках фестиваля подготовлены и представлены номера по пяти номинациям:

1. «Басни И.А. Крылова о людях или о животных?» - конкурс рисунков для учащихся 5-х классов.

2. «А басню можно ли сыграть?» - инсценировки басен Крылова для учащихся 6-7 классов.

3. «Любить и ждать -вот счастье человека!..» чтение стихов Крылова для учащихся 8-х классов.

4. «А пьесы не смешней ли будут?» инсценировки пьес Крылова для учащихся 9-10-х классов.

5. «Крылов - талантливый публицист!» презентации об издательской и публицистической деятельности баснописца.

В общей сложности было подготовлено семь инсценировок басен, три инсценировки пьес Крылова, три презентации о деятельности Крылова-публициста, семь стихотворений Крылова, проведена выставка рисунков-победителей. В зале присутствовали родители участников, которые дали высокую оценку мероприятию.

Слова Акуловой Т.В., родительница семиклассника: «Прекрасный праздник! Прекрасные выступления! Спасибо, что создаете условия для развития наших детей!»

Рехтину Т.И. – учитель русского языка и литературы  МБОУ «Солоновская СОШ имени А.П. Матренина». Дала высокую оценку мероприятию. Оценила как очень полезное и нужное как учащимся, так и учителям.

Егорову С. В.- учитель русского языка и литературы  МБОУ «Новотырышкинская СОШ». Рассматривает этот фестиваль как хорошую традицию по воспитанию у учащихся интереса к русской литературе, как необходимость в воспитании нравственности и трудолюбия подрастающего поколению.

Промзикову Т.И. учитель русского языка и литературы филиала  МБОУ «Сычевская СОШ   имени К.Ф. Лебединской», «Черновская ООШ»поблагодарила организаторов за возможность участия в фестивале. Выразила желание продолжать традицию проведения литературных фестивалей в округе.

Колесову И.П. – замдиректора по УВР базовой школы. Выразила благодарность всем участникам фестиваля и отдельно каждой школе округа, ученикам и учителям. Вручила наградной материал. Отметила высокий уровень подготовки учащихся.

Решение:

Сделать проведение литературных фестивалей традиционным мероприятием в округе.

По второму вопросу слушали:

Маслову Н.И. - руководителя ШМО учителей русского языка и литературы базовой школы. О подготовительных мероприятиях на апрель. В частности подготовку и проведение традиционной олимпиады по русскому языку для учащихся 5-7 классов. Предложила высказать предложения.

Ковалеву Т.В. - учитель русского языка и литературы  МБОУ «Солоновская СОШ имени А.П. Матренина». Схема подготовки к олимпиаде уже отработана. Её и оставить.

Решили:

Олимпиадные задания готовит замдиректора по УВР базовой школы. Проводят учителя на базе МБОУ «Сычевская СОШ   имени К.Ф. Лебединской» в апреле 2019 года.

 По третьему вопросу слушали:

Маслову Н.И. - руководителя ШМО учителей русского языка и литературы базовой школы. О необходимости проведения методического дня в апреле 2019 года. Нацелила на то, что выступления готовят все учителя русского языка и округа. Внесла предложение об обсуждении вопроса по инклюзивному образованию. Нужно изучать теорию, методику, в этом есть необходимость.

Егорову С.В. – учителя русского языка и литературы  МБОУ «Новотырышкинская СОШ». Выразила несогласие. «Маятная» тема. Лучше взять инновации в современном образовании.

Обсудили предложения.

Решили:

В методический день включить две повестки: по работе с учащимися с ОВЗ и вопросы по проблемам инновационных процессов в современном образовательном процессе.

 Методический день провести в апреле параллельно с олимпиадой. Организационные вопросы поручить Масловой Н.И.

По четвертому вопросу слушали:

Колесову И.П. – замдиректора по УВР базовой школы. Согласно плану подготовки к аттестации с использованием независимой экспертной оценки в образовательном округе в марте необходимо провести пробный экзамен. Предложила провести его на весенних каникулах.

Егорову С.В. - учителя русского языка и литературы  МБОУ «Новотырышкинская СОШ». Выразила опасение, что дети на каникулах могут куда-нибудь уехать.

Маслову Н.И. – предложила согласовать вопрос на уровне замдиректоров округа. Если официально предупредить девятиклассников и их родителей, то на один день отъезд можно отложить. Если на каникулах, то не затягивать на конец каникул. Проводить вначале.

Рехтину Т.И., Ковалеву Т.В. – учителей   русского языка и литературы  МБОУ «Солоновская СОШ имени А.П. Матренина». Согласны на любой вариант.

Решили:

Поручить заранее разработать КИМы базовой школе.

Согласовать сроки пробного ОГЭ с заместителями директоров школ округа. До 10 марта 2019 года.

27 февраля 2019 года

