 Паспорт проектной работы  

1. Название проекта – «История школьного памятника»

2. Руководитель проекта -  Нечаева Елена Викторовна, учитель русского языка и литературы,  руководитель школьного кружка «История села»

3. Учебный предмет, в рамках которого проводится работа по проекту –  история

4. Учебные дисциплины, близкие к теме проекта –  литература

5. Возраст учащихся, на который рассчитан проект – 11-18 лет (5-11 класс)

6. Состав проектной группы –  Коротких Татьяна, ученица 11   класса МБОУ «Сычевская средняя общеобразовательная школа им. К.Ф. Лебединской» Смоленского района Алтайского края 

7. Тип проекта – исследовательский
8. Цель проекта – исследовать  историю создания школьного памятника

9. Задачи проекта  -  изучить историю создания школьного памятника, выяснить    истории судьбы   выпускников 1941 года, учителей, ушедших на фронт.
10. Вопросы проекта -   Выпускники 1941 года,  письма с фронта, История создания памятника
11. Заказчик проекта – Школьный музей «История села»

 12. Продукт проекта –  материал экскурсии «История школьного памятника»

13. Материал проекта –  документы основного и вспомогательных фондов Школьного музея
 14. Предполагаемое распределение ролей в проектной группе – исследователь (сбор информации, изучение документов  ), автор-составитель  экскурсии
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Вступление

Памятники жертвам войны и героям Победы… Их много – и у нас в стране, и в разных концах мира.  В тишине ночей каменными и бронзовыми голосами они ведут строгую и торжественную беседу между собой, перекличку славы, скорби и горести.
Родина – мать неотрывно смотрит на надгробья павших детей своих в тишине Пискаревского кладбища.
Гигантские лики солдат, преломивших ход войны в сражении на Волге, словно прорастают сквозь склоны степного Мамаева кургана там, над ширью великой русской реки.

Подняв на могучей руке прильнувшую к нему спасенную им девочку, высится бронзовый воин нашей страны посреди берлинского Трептов-парка.
Никто не знает, сколько их, монументов славы и победы, больших и малых,  у нас в стране и за ее пределами. Но сквозь шум и биение торжествующей жизни   доходит хор их голосов, напоминающих о прошлом...

Застыл солдат у школьного порога, 

Следы сапог и скорбная стена, 

Где перечислены в порядке строгом 

Выпускников ушедших имена. 

В далекий год, простясь с учителями, 

Длину дорог измерив фронтовых, 

Они держали главный свой экзамен 

И в танковых боях и в штыковых.

Раздел 1
О героях войны 1941 – 45 г.г.
1.1. Выпускники 1941 года

Каждый,  кто приходит в нашу  школу,   проходит мимо памятника. Он поставлен в честь учеников и учителей, погибших в годы Великой Отечественной войны.   Какими они были, погибшие герои той страшной, кровопролитной войны 1941 – 45 годов? 
Весна 1941 года была на славу хороша. Десятый класс сдавал экзамены. Это был особенный класс, у них не было классного руководителя, его заменял староста Ваня Лукин. Десятиклассники отличались своей отличной дисциплиной и учебой. 15 человек учились без троек, а четверо – Попович Алеша, Попов Ваня, Медведева Наташа и Загородникова Маруся – были отличниками.
В классе сложился дружный спортивный коллектив, руководил им Александр Никифорович   Васильев, учитель, до самозабвения увлеченный спортом.  
Старшина Александр Никифорович   Васильев погиб в бою   28 декабря 1941 года. Похоронен   в селе Ухта Калевальского района в Карелии.  На фронте погиб и его сын Васильев Анатолий, рядовой,  он погиб в бою 7 января 1944 года. Похоронен в братской могиле села Запасы Витебской области. 
И нет больше в Сычевке такой фамилии – Васильевы.  
Ворошиловы есть,   Ветровы, Воробьевы,  а Васильевых нет , оборвалась ниточка…
Всем хотелось на фронт, мстить врагу за вероломство.  Шесть месяцев офицерской школы, и десятиклассники, значительно повзрослевшие за это время, получили звание младших лейтенантов и назначение по военным частям. Направление – разные фронты. Дима Борисов – на север, Коля Печенин и Алеша Попович под Сталинград, Ваня Лукин под Ленинград.   

В 1942 году ушли добровольцами на фронт и девушки. Сима Юрченко стала стрелком – радистом, Наташа Медведева и Маруся Загородникова связистками на флоте. Таня Колесова прошла курсы в Москве и получила назначение в авиационный разведывательный полк.

1.2. Письма с фронта
А в  деревню и в школу  полетели письма,    от ребят  они были бодрыми и веселыми,   а от учителей -  с нотками грусти и тревоги… 

На   бланке денежного перевода, на месте  «Для письма» есть записка,  датированная 4 ноября 1941 года. Шел 136 день войны… 
 В сводках Совинформбюро тот день звучало: «В течение 4 ноября 1941 года  наши войска вели бои с противником на всех фронтах. Особенно ожесточённые бои происходили на крымском, можайском и калининском участках фронта».
Военнослужащие, получая денежное пособие,  часто  оправляли  его своим родным. На бланке такого денежного перевода и написано это небольшое письмо: «Здравствуйте, милая и родная мамочка…  С фронтовым приветом дочь. 
Кому из девушек, ушедших на фронт,  принадлежало это письмо   выяснить не удалось…
А вот автор следующего письма известен.  Это  Евстратов Александр Алексеевич,  учитель Сычевской средней школы, а адресовано оно директору Животягину Евгению Сергеевичу. Обратите внимание на дату написания этого письма -  15 января 1942 года.  Шел 208 день войны , и сводках Совинформбюро уже звучала информация о трофеях и вражеских потерях: 
В боях с немецкими оккупантами войсками Западного фронта за период с 6 по 15 января 1942 г. ЗАХВАЧЕНЫ следующие трофеи: орудий—331, танков—50, миномётов—155, пулемётов—747, противотанковых ружей — 59, автоматов — 199, винтовок — 4.644…   За время с 6 по 15 января немцы потеряли убитыми свыше 14 тысяч солдат и офицеров, в числе их один генерал.
   
Из письма: «Привет, привет, мои дорогие друзья! Будем живы, приедем, соберемся компанией, выпьем и будем говорить, говорить , говорить….»
Но встретиться больше не пришлось. Евстратов Александр Алексеевич пропал без вести в декабре 1942 года…
Василий Агеевич, где же Вы, где?!

Вы канули в той ослепительной мгле.

И нет среди павших. И нет средь живых,

Еще не женатый. Уже не жених…

Он с фото глядит в нас, навек молодой,

Не зная, что ждет его вечный покой…

Ушел он на фронт и растаял, как дым…

И нет о нем весточки близким, родным.

Лишь просверки букв полыхают огнем

На  пьедестале и ночью, и днем!

1.3. Судьбы выпускников 1941 года

Выпускники 1941 года выстояли в страшной и трудной, полной горя и слез, войне. Митя Борисов, сражавшийся на севере, с победой вернулся домой. С тяжелыми ранами пришли отважные бойцы: Колодников Михаил, Полевик Алексей, Иванов Александр. Вернулся и любимец школы – Ваня  Лукин – отличник, страстный книголюб, спортсмен, староста класса… 

Летом 1981 года, спустя 40 лет после той выпускной весны,  они собрались в школе вместе со своими семьями …    В школьном музее хранится  хранится памятная  фотография;  Наташа Медведева и Маруся Загородникова,    Таня Колесова, Иван Лукин, Иван Нечаев… Только теперь  они  не просто выпускники  1941 года, а ветераны Великой Отечественной войны…
Раздел 2
История создания памятника
2.1.     Идея возведения  памятника
   
А тогда,  в мае 1945 года, люди хорошо знали, там,  где  звучит гармошка, слышится смех - там встречают солдата. А там, где тишина, там  молча перебирают солдатские треугольники, скорбно смотрят на серый казенный конверт, принесший в дом страшную весть – похоронку… 

   
Боль постепенно утихала, но с годами мучила мысль: где она,  та братская могила, о которой говорится в похоронке. Кто сейчас рядом? Кто плачет около нее? 
В 1965 году, в канун 20-летия со дня Победы, в школьном парке был воздвигнут памятник в честь погибших учителей и учащихся школы. Школа не имела средств на его постройку. Но мастера-умельцы не пожалели труда, Карышев Николай,  скульптор-любитель, добровольно вызвался помочь школе построить этот памятник. 
2.2.Эскизы школьного памятника
По   школе бросили клич на лучший рисунок, по которому будет строиться монумент. Много было различных рисунков и предложений,  на окончательном этапе осталось 8 проектов: 6 с изображением солдата и 2 в виде стелы или монумента. 

  На каждом из эскизов присутствует школьная тема (памятник был посвящен ученикам и учителям,  и стоять он должен в школьном дворе).

 На    трех   эскизах это распахнутая книга   на фоне оружия или памятных военных дат: 1941 – 1945 годы.

Следующий эскиз предлагает уже более сложную конструкцию: на постаменте, символизирующем школьную парту, не только распахнутая книга, но и глобус, неизменный спутник школьной жизни…   

Участники конкурса не только  рисовали эскизы, но давали советы архитектору, где должен стоять памятник, какой должна быть дорожка, ведущая к нему… 
Выбрали один с изображением воина-солдата, держащего в руках книгу.  
2.3.  Создание  памятника
И в один солнечный день строительство началось. Закладка фундамента была поручена самому лучшему классу - 11 «б». 
Ребята очень гордились выпавшей им честью. 

Любитель-скульптор с помощью ребят воздвиг  монумент за полтора месяца. Это была трудная и ответственная работа. Нужно было точно передать все черты выражения бойца, его гордость за свою страну. Было много неудач, конечно. Но вот памятник был готов к открытию. С утра в школу стало сходиться много народу. Начался митинг. Много было выступлений. На открытие были приглашены и те, кто сражался вместе с погибшими, и те, кто учился и дружил с ними.

2.4. Открытие памятника
  
 Наступила торжественная минута –  с памятника сдёрнули покрывало,  люди замерли, оцепенели – с высоты монумента на всех  смотрели добрые глаза Николая Печенина, выпускника 1941 года, любимца всей школы. Скульптор взял за основу его школьные  фотографии. 
Двадцатилетний лейтенант Николай Григорьевич  Печенин погиб в бою 17 сентября 1942 года. Шел 453-й день войны…    Строчки Совинформбюро за этот день  лаконичны и скупы, но за ними тысячи солдат, оставшихся на поле боя  : «В течение 17 сентября наши войска вели ожесточённые бои с противником на северо-западной окраине Сталинграда и в районе Моздок».  
Похоронен Печенин Николай  в братской могиле в селе Ерзовка Городищенского района Сталинградской области. 
В гулкой тишине раздался пронзительный крик. Это запричитала, заголосила мать Николая…  
Похоронка пришла, похоронка…

Она помнит и ныне о том,

Как взметнулся, скорбящий и тонкий,

Бабий вскрик над притихшим прудом:

Ее Коля, доверчивый Коля,

С кем делила и радость, и боль,

В продырявленном бомбами поле

От  нее в бесконечность ушел…

 Восемнадцать -  много иль мало,

 Восемнадцать - это вся его жизнь…

 Восемнадцать  лет ему было, а стало б… 

Только кровью глаза запеклись!

Я смотрю на одетую в ситчик,

На морщины, на руки ее,

Этой женщины с ликом обычным

И с обычным своим житием.

Почему же готов я склониться

К этим старым, натужным ногам,

Потому, знать, что вечную нашу,

Мною чтимую русскую суть

Вижу в тех я, что память о павших

Как святыню в себе берегут…
Мать Николая Печенина, Марфа Матвеевна , с тех пор почти каждый день приходила к памятнику, сама похожая на каменное изваяние, она подолгу стояла в скорбной тишине,  а услышав громкий школьный звонок, вздрагивала и вытирала слезы….
Сейчас памятник выглядит несколько иначе:  в скульптурной композиции отсутствуют фигуры школьников-пионеров, возлагающих к подножию памятника венок: это сказались и неумолимое время,  и суровые сибирские морозы.  
Раздел 3
Два монумента
 
 В болгарском городе Пловдив на холме Бунарджик («Холме Освободителей»)    стоит памятник советскому солдату-освободителю,  Прототипом памятника стал  рядовой сборной роты 3-го Украинского фронта Алексей Иванович Скурлатов, наш земляк. Это известный всему миру Алеша.  
Между двумя монументами тысячи верст, опаленных войной…  
И тысячи памятников народному мужеству, воздвигнутых повсеместно. И  среди этих тысяч   наш школьный   памятник…  
 Наш Алеша… Много лет наш Алеша слышит школьный звонок. Много лет наш Алеша видит белые фартуки учениц, умные морщинки учителей, улыбки первоклассников.   Он, наш Алеша, утром первым приходит в школу, его могучие плечи мы видим из окон наших классных комнат. Каждый год в сентябре цветы на подножии памятника горят, как незажившие раны.
     
В твердом взгляде твоем, Алеша, вера наша, гордость, совесть, долг наш перед погибшими выпускниками. 
За мир на земле, за счастье наше, спасибо вам, сверстники наши. 

     
На руках всего десять пальцев. Десять лет. Десять классов. Школа учит считать нас от одного до десяти. Земля.  Родина. Мама. Любимая. Птицы. Небо. Звезды. Жизнь. Любовь. Мир. 
      
И они считали: подбитые самолеты и сожженные танки, освобожденные города, слезы матерей и любимых считали. Шаги от школы на передовую и до Берлина считали, до дня победы. 

До сотен считали. До тысяч. До 20 миллионов считали, чтобы мы могли сосчитать до десяти.
Недвижен строй у школьной двери 

А до нее всего-то шаг, 

Но этот шаг уже отмерен 

И не вернуть его никак. 

Но воздух рвет команда четко: 

«Направо! Марш! Плечо вперед!» 

И резко вскинули винтовки. 

Последний к школе разворот… 

Ушли сурово, без оглядки, 

Не нарушая плотный строй, 

Шагая твердо, по-солдатски, 

От школьной двери прямо в строй. 

И удержать их не пытались -  

В сердца стучала им война. 

Сюда, где их следы остались, 

Вернулись только имена…
Заключение
 
Слова «Памятник» и «память» - слова от одного корня. Говорят, что памятники   покойным не нужны - они нужны нам, живым…
 По тому, как мы сегодня  поступаем с памятниками, помним ли о них,  ухаживаем ли  за ними или забросили, а еще хуже, разрушили,   в итоге     будет ясно: с чем все-таки у нас с   в будущем будет больше проблем - с бетоном, краской , известью  или исторической памятью.  а память - это то, что дает жизни смысл и надежду…    
По страницам книги Памяти

Выпускники Сычевской средней школы,

 погибшие в годы Великой Отечественной войны

Васильев Анатолий Александрович, род. 1925, с. Марчелово Шегарского р-на Томской обл., русский. Призв. 1943, рядовой. Погиб в бою 7. 02. 1944. Похор. С. Запасы Витебской  обл. 

Ветров Иван Романович, род. с. Сычевка. Призв. 1944, рядовой. Пропал без вести октябрь 1944 г.

Галахов Николай Петрович, род. 1925, русский. Призв. 1942, с-нт. Пропал без вести дек. 1943.

Десятов Михаил Иванович, род. 1922, русский. Призв. 1942, л-т. Умер от ран 21. 01. 1944. Похор. Мгинский р-н Ленинградской обл.

Елтанец Иван Филлипович, род. с. Сычевка, русский. Призв. 1941, рядовой. Пропал без вести 1941. 

Елтанец Михаил Филлипович, род. 1925, русский. Призв. 1943, рядовой. Пропал без вести дек. 1943.

Колесов Андрей Иосифович, род. 1913, русский. Призв. 1941, рядовой. Умер от ран 20. 01. 1943. Похор с.-з. с. Алюмино Всеволожского р-на Ленинградской обл.

 Лукин Ефим Иванович, род. 1925, русский. Призв. 1923, гв. С-нт. Погиб в бою 15. 11. 1943. Похор. д. Заполье Дубровенского р-на Витебской обл.

Лукин Иван Иванович, род. 1904, русский. Призв. 1941, рядовой. Пропал без вести 12. 09. 1941.

Муравлев Семен Кузьмич, род. 1923, русский. Призв. 1942, с-нт. Погиб в бою 19. 01. 1943. Похор. х. Иваново Ростовской обл.

Муратов Владимир Григорьевич, род. 1926, русский. Призв. 1942, рядовой. Погиб в бою 28. 02. 1945. Похор. Восточная Пруссия.

Медведев Иван Николаевич, род. 1921. Призв. 1941, рядовой. Пропал без вести 8. 12. 1942.

Медведев Иван Николаевич, род. 1921. Призв. 1940, с-нт. Погиб в бою 19. 03. 1945. Похор. хутор 3 км сев. нас. п. Садаид-Весиреш, Венгрия.

Нечаев Василий Иванович, род. 1922, русский. Призв. 1941, гв. С-нт. Погиб в бою 23. 03. 1945. Похор. г. Знеш, Польша.

Розов Иван Константинович, род. 1922, русский. Призв. 1941, мл. л-т. Погиб в бою 30. 04. 1942. Похор. между д. Глушина и Спасская Полисть Чудовского р-на Ленинградской обл.

Паутов Владимир Иосифович, род. 1925, русский. Призв. 1943, мл. л-т. Погиб в бою 18. 04. 1945. Похор. г. Гольс, Австрия.

Печенин Николай Григорьевич, род. 1922, русский. Призв. 1941, л-т. Погиб в бою 17. 09. 1942. Похор. с. Ерзовка Городищенского р-на Сталинградской обл.

Щигрев Иван Никифорович, род. 1926, русский. Призв. 1943, гв. ст-на. Пропал без вести 27. 03. 1945. 

Щигрев Иван Петрович, род. 1922, русский. Призв. 1942, рядовой. Пропал без вести фев. 1942.

Шестаков Николай Яковлевич, род. 1924, с. Сычевка. Призв. 1942, мл. л-т. погиб в бою 27. 04. 1945.

Учителя, погибшие в годы Великой Отечественной войны

Евстратов Александр Алексеевич, род. 1900, русский. Призв. 1941, с-нт. Пропал без вести дек. 1942.

Ермолаев Алексей Федотович, род. 1920, с. Сычевка, русский. Призв. 1941, рядовой. Пропал без вести 1941.

Васильев Александр Никифорович, род. 1904, русский. Призв. 1941, т-на. Погиб в бою 28. 12. 1941. Похор. с. Ухта Калевальского р-на Карело-Финской ССР.

Литература
1. Книга Памяти:Том 5. – Барнаул: Алтайское книжное издательство, 1994.
2.  Запевалов Ю. «Я родился на Алтае». - Алтайские страницы, Барнаул, 2005.
3. Здравствуй, школа: Репертуар. сб.для организаторов шк. худож. самодеятельности / Сост. Н.И.Кучер. – М.: Просвещение, 1986.

4. Хроника Великой Отечественной войны:  http://ru.wikipedia.org
Основной фонд
1. Учащиеся  10 класса Сычевской средней школы с директором школы Животягиным Е.С. (в центре в 3 ряду) с.Сычевка, 1941 г. (фотография)
2. Учащиеся  10 класса  Сычевской средней школы с  учителем физкультуры  А.Н.Васильевым (4-ый слева 1 ряду) С.Сычевка, 1941 г. (фотография)

3. А.Н.Васильев (-1943), участник Великой Отечественной войны,  учитель физкультуры (фотокопия, ретушь)
4. А. А.Васильев,  участник Великой Отечественной войны,  выпускник 1941 года.  (фотокопия, ретушь)
5. Письмо с фронта от 4 ноября 1941 г.  (фотокопия)
6. Письмо с фронта от  15 января 1942 г. Евстратова Александра Алексеевича директору школы Животягину  Е.С
7. Выпускники   Сычевской средней  школы 1941 года  с директором школы Лебединской К.П. (в центре во 2 ряду) с.Сычевка, 1981 г.  (фотография)
8. Неизвестный автор. Эскизы памятника. Изображение солдата. 1965 г. Бум., кар.
9. Кривой Ю.Г. Эскиз памятника. Изображение  стелы. Советы автора архитектору. 1965 г. Бум., кар.
10. Карышев Н.И. Эскиз памятника. Изображение солдата с книгой в руке. 1965 г. Бум., тушь.
11. Учащиеся 10 класса, заложившие основание памятника. С.Сычевка, май 1965 г. (фотография)
12. Печенин Николай,  выпускник 1941 г. (фотокопия, ретушь)
13. Школьный памятник. С.Сычевка, май 1965 г. Фото Лыкова И. Г.
14. Школьный памятник С.Сычевка,  2005 г. Фото  Орловой Н.Л.
Вспомогательный фонд
1. Памятник советскому солдату освободителю. г. Пловдив, 1957 г. Фото с сайта http://meteo.by
2. Сочинение ученицы 8 класса Сычевской средней школы  Андреевой Татьяны «Описание памятника».  
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