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Положение о школьном образовательном округе.

1. Общие положения. 


Школьный  образовательный округ – это группа общеобразовательных учреждений, географически компактно расположенных.


В центре микрорайона компактного проживания и учебы учащихся школ общего образования располагается базовая общеобразовательная школа. Базовая школа округа использует в интересах образования и воспитания детей возможности всего социально- культурного потенциала муниципального образования, административно-территориальной принадлежности (микрорайона) расположения школы. Школы-спутники «питают» данную базовую школу на третьей ступени обучения. Каждая базовая школа формирует своеобразное «поле притяжения» для школ округа, связанных преемственностью образовательных программ, территориальным соседством, совместным учебно-методическими семинарами, использованием спортивных сооружений, библиотечного фонда и другими взаимовыгодными связями.

2. Задачи школьного образовательного округа. 

-   организация предпрофильной подготовки и профильного обучения на третьей ступени образования;

-   создание условий для организации сетевого взаимодействия школ базового образовательного округа;

-   соблюдение преемственности социально-образовательной деятельности базовой школы со школами, «питающими» ее учащимися на третьей ступени обучения;

-   доступность, т.е. оптимальность территориального размещения и условий для безопасной, бесперебойной доставки учащихся;

-   свобода выбора учащимися или их родителями (законными представителями) классов и профиля обучения;

-   разработка и введение программ элективных курсов;

  -   создание условий для проведения ЕГЭ;

-   связь с вузами в обеспечении научно-исследовательской, научно-экспериментальной работы, деятельности научных обществ педагогов и учащихся;

-   повышение уровня профессионального мастерства педагогов и руководителей (до 100% педагогов, имеющих высшую и первую квалификационные категории и преподающих на ступени среднего общего образования).

3. Управление и основные направления деятельности.


Стратегию развития школьного образовательного округа определяет, планирует, осуществляет и координирует Совет базового округа (СБО), состоящий из всех руководителей школ округа, руководителей предметных МО, лучших учителей. Деятельность СБО подчиняется реализации единой для всех школ инновационной методической проблемы.


В ряду ведущих инновационных проблем, разрабатываемых СБО, могут быть:

-   разработка программы развития школьного округа и ее реализация;

-   формирование творческой индивидуальности педагога в условиях развивающейся новой образовательной среды на основе дифференцированного подхода, повышение квалификационной категории и перевода поисковой деятельности в исследовательскую;

-   внедрение в управленческую и педагогическую практику инновационного опыта по результатам экспериментов, проводимых учителями, особенно профильного обучения на третьей ступени;

-   использование новых информационных, здоровьесберегающих технологий, базы компьютерных данных и Интернета в учебно-воспитательном процессе;

-   педагогическая диагностика эффективности развития творческого мышления учащихся, предпрофильной и профильной подготовки через деятельность научных обществ учащихся (НОУ), организацию инновационной исследовательской деятельности в базовой школе;

-   анализ эффективности реализации программы развития учебных кабинетов, разработки авторских учебных программ как условий непрерывного восходящего творческого потенциала учите;
- создание условий для работы с одаренными детьми;
 -   определение личностной траектории развития школьника для более полной социальной адаптации выпускников.

4. Содержание и формы работы.


С целью реализации данных проблем в школьном образовательном округе могут создаваться такие межшкольные профессиональные объединения педагогов, как:

-   межшкольные (окружные), районные предметные объединения;

-   учительские клубы;

-   досуговые объединения;

-   ассоциации учителей;

-   «невидимые колледжи» (использование современных средств коммуникации: компьютерные сети, электронная почта, Интернет);
-   районные методологические семинары;

-   интегрированные заседания педагогических советов по актуальным проблемам совершенствования образовательного пространства;

-   научно-практические конференции, педагогические чтения, проблемные дискуссии за «круглым столом», деловые и ролевые игры по освоению прогрессивных педагогических и управленческих технологий и совершенствованию учебно-воспитательного процесса и внутришкольного управления;

-   смотры-конкурсы открытых уроков в учебных кабинетах, к которым допускаются не только педагоги, имеющие высшую квалификационную категорию, но и учителя-соискатели этой категории с приглашением учителей-предметников из школ-спутников;

-   смотры-конкурсы спортивного и сельскохозяйственного инвентаря, пришкольных участков с обязательным чествованием победителей;

-   конкурсы авторских педагогических программ, элективных курсов, технологий и концепций педагогов и руководителей школ образовательного округа.

     Соблюдение преемственности содержания и организации предпрофильной подготовки детей в филиалах, в школоах округа  и средней базовой общеобразовательной школе рассматривается как создание такого образовательного пространства школы, которое будет максимально способствовать профессиональной самоидентификации подростка. При этом реализуется:

-   совместное проведение единых контрольных работ, подготовка к ЕГЭ, заимопосещение и анализ учебных занятий;

-   совместная подготовка, проведения и анализ результатов предметных олимпиад,  конкурсов, смотров, форумов, интеллектуальных марафонов, вузовских олимпиад, разных видов военно-спортивных соревнований, игр, эстафет, трудовых десантов и т. п.;

-   проведение совместных внеклассных воспитательных мероприятий, вечеров отдыха, утренников, КВН и др.;

-   организация деятельности научного общества учащихся с участием обучающихся из близлежащих школ; совместной проектной и исследовательской деятельности и педагогов и учащихся;

-   взаимодействие с учреждениями дополнительного образования.

5. Заключительные положения.

5.1. Настоящее Положение вступает в силу с момента утверждения.

5.2. Изменения в настоящее Положение вносятся председателем СБО (директор базовой школы)  школьного образовательного округа по предложению членов СБО.

