Алтайский край Смоленский район
МБОУ «Сычевская средняя общеобразовательная школа»

Эссе на тему:
«Место и роль курса ОРКСЭ в общеобразовательной программе
МБОУ «Сычевская СОШ»»
Учитель математики, организатор внеклассной и внешкольной работы с детьми:
  Любовь Ивановна Чикунова

Сычевка – 2012г.
Курс ОРКСЭ, включающийся с 1сентября 2012 года в учебные  планы общеобразовательных учреждений России, очень органично вписывается в систему образования и воспитания МБОУ «Сычевская СОШ». Школа давно работает над задачами приобщения учащихся к общечеловеческим ценностям и народным традициям Алтайского края; воспитания любви к Отечеству и малой родине и ставит целью – Воспитание личности ученика, приобщившейся к народной мудрости и опыту, к эстетике народного быта, традиций, обычаев и обрядов в моральном климате памяти – семейной, народной, культурной. В связи с чем, данному вопросу уделяется огромное внимание, и культурологическая, краеведческая работа является составной базовой частью всей воспитательной работы школы.
Под краеведением мы понимаем не только изучение природы, но и населения, хозяйства, истории и культуры родного края. Педагогический коллектив ставит целью помимо знакомства учащихся с краеведческим материалом, воспитывать чувство гордости за свою малую Родину. Чтобы ребята чувствовали трепет, беря в руки старинную вещь, чтобы изучая и рассматривая старинную постройку, видели не только осыпавшуюся штукатурку, а могли представить ряд событий, связанных с этим зданием, невольно почувствовать свою причастность к этим событиям и стать их участниками. Год от года растет интерес учащихся к истории родного края, стремление узнать и понять процессы, которые в нем происходили и происходят сейчас. И задача нас, педагогов, помочь детям в познании этих процессов, в познании величия и многообразия своей Родины.

Думаю, что курс «Основы религиозных культур и светской этики» мог быть введен в систему образования и ранее, так как давно назрела такая необходимость в современном обществе. С вопросом активной миграции населения, происходит активное смешение культур и вероисповеданий, возникновение ответвлений и лжеконфессиальных течений, втягивающих  
молодежь, не имеющюю твердого истинного стержня и связи со своими  корнями. 

Я считаю очень правильным решение ввести данный курс именно в момент перехода начальной школы на федеральный государственный образовательный стандарт нового поколения, в требованиях которого определены основные результаты начального общего образования, предполагающие:

Формирование у обучающихся предметных и универсальных способов действий, опорной системы знаний, обеспечивающих возможность продолжения образования в основной школе;

Воспитание основ умения учиться – способности к самоорганизации с целью решения учебных задач;

Индивидуальный прогресс в основных сферах личностного развития – эмоциональной, познавательной, саморегуляции.

Требования стандарта предполагают также достижение обучающимися определенных предметных, метапредметных, личностных результатов.

По мнению специалистов, опробовавших преподавание курса в рамках эксперементальных площадок, содержание и технологический инструментарий ОРКСЭ обеспечивают условия для решения образовательных задач и задач развития личности школьника, младшего подростка, так как позволяют:


передать школьнику знания об основах религиозных культур, светской этике, расширить его кругозор, обеспечить возможность развивать и расширять культуроведческие знания в основной школе;


развивать умения учиться в процессе решения учебных задач данного курса, проектной деятельности, в том числе – коллективной;


достигать личностного роста, обогащения эмоциональной и познавательной  сфер школьника в ходе приобретения им представлений о нравственных идеалах и ценностях, традициях многонациональной культуры нашей страны, сопричастности к ней;


     сформировать содержательные, понятийные, ценностно-смысловые связи с другими учебными предметами начальной и основной школы – историей, географией, литературой…
Возможности курса имеют большую практическую значимость для развития и социализации детей, формирования порядочного, честного, достойного гражданина своей страны.

Задача сегодня – трансформировать приобретенные в ходе изучения курса знания и понятия детей в поведенческую сферу, в сферу организации взаимоотношений с родителями, сверстниками, окружающими людьми и миром. Оздоравливать и обновлять микроклимат отдельного ученического коллектива, школы в целом., создавая условия для развития личности каждого школьника и достижения основных результатов государственного образовательного  стандарта нового поколения.

В школе накоплен большой опыт по духовно-нравственному развитию и воспитанию. Существуют свои школьные традиции. Реализуется данная деятельность через:
- урочную систему;

- внеклассную работу по предметам;

- кружковую работу;
- трудовую деятельность;

- поисковую работу;

- организацию походов, поездок, экскурсий;

- оформительскую деятельность;

- общешкольные мероприятия;

- организацию шефства над ветеранами;

- внутриклассную работу;(классные часы, встречи с известными людьми села, района);

- общешкольные линейки;

- исследовательскую работу;

- библиотечную деятельность;

- организацию встреч с интересными людьми;

- детское самоуправление;

- работу с родителями.


Центром воспитательного потенциала является музей по истории села и школы, который способствует повышению воспитывающей роли образования и обучающей роли воспитания.
 Создан музей в 1995 году. Имеет непосредственно краеведческую направленность. Структура его такова:
1 часть – Экспозиция «Собирательный образ старинной русской избы» 

в которой представлены куть и красная изба (горница); предметы домашнего обихода, одежда, убранство, кухонная утварь, ремесленные приспособления и т.д.

2 часть – Информационный коридор

В котором представлены разделы, предусматривающие и осуществляющие предметную связь, а именно:

«Село мое» 
- история, география, литература, ИЗО, музыка, МХК,…
«Великая Отечественная» - история, ОБЖ, литература, русский язык,…

«Память»                      - - -/--/--/…

«Литературный»         - литература, русский язык, …

«Природа села и его окрестностей»  - природоведение, окружающий мир, биология, экология, география, химия, физика, литература, ИЗО, …

«Географический»       - география, история, биология, природоведение,…

«История совхоза «Путь Ленина»» - история, география,…

«Школьный раздел»   - все предметы

«И вечный золотой венец» -  литература, музыка, ИЗО, МХК, история,…   

Включение  детей и родителей в работу данной, сложившейся системы, происходит как раз в начальном звене и с введением курса ОРКСЭ будет поставлено на более высокую ступень и правильную основу, используя профессиональный подход с учетом требований ФГОСТ.(См. Приложение п.4-7 и раздел Результативность из истории работы школьного музея)     
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Предмет: ОРКСЭ
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Тема урока: Добро и Зло

Тип урока: Получение новых знаний

Урок:   /1

Дата проведения: 

Класс:  4

Количество учащихся: 18

Мальчиков: 12

Девочек: 6

Обученность по предмету:

Основные термины: Добро , Зло, как основные этические понятия

Цели урока: Создание условий для понимания понятий Добро и Зло;

Создание  мотивации на осознанное поведение, стремление делать добро.

Инструментарий: Доска, мел, магниты, смайлики, чистые карточки, раздаточный материал – конверты с ассоциативными понятиями, большой конверт с изображением Земного шара, солнышко, звездочка, месяц, интерактивная доска, отрывок из сказки «Волк и 7 козлят», «Двое из ларца» (мультфильмы), наборы предметов для игры по определению характеристик добра (мягкая игрушка-гвоздь; прихватка – камень; цветная бумага: красный, желтый, зеленый – черный, коричневый, серый, яблоко, груша-перец, лук), 3 шарфика, высказывания о добре и зле, словари ребят, рабочие тетради, учебник, стул, копилка полезных дел

Оформление доски: дата, слово Тема, закрытые надписи – «Относись к другим так, как хотел бы, чтобы относились к тебе», «Если трудно кому-то – помоги, если грустно – развесели, кто-то голоден – поделись и на добрые слова не скупись!», «Добрый человек – не тот, кто умеет делать добро, а тот кто не умеет делать зло». (О. Ключевский)

Ход урока
1. Организационный момент
 Цель: Подведение к теме, мотивация к стремлению стать лучше и пониманию роли взаимодействия, постановка личностных задач на урок, исходя из собственного опыта
	Формы  и виды деятельности
	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя

	Создание проблемной ситуации: На момент входа учащихся в класс у 2-ух девочек отсутствуют стулья и на одном столе разлита вода
	Естественные поведенческие действия и нахождение решения (оказание помощи и участие)
	Наблюдение и управление ситуацией в случае, если справились, похвалить, отметить, если заминка, направить  в нужное русло   

	Анализ,  диалог 
Парциальная оценка

Рассуждения


	Ответы на вопросы: Ваня, Сережа…;
Правильно, Хорошо..; Они молодцы, помогли, совершили добрый поступок,… Быстрее начать урок, выручили девочек, чтобы не испортилось настроение…
Поблагодарить, сказать спасибо…

Да, конечно…

Очень, да…
	Вопросы: Кто первый поспешил на помощь? Как поступили ребята? Как можно охарактеризовать  и оценить их действия? В чем они нам помогли?  
Что мы можем сделать для них?  
Им стало от этого приятно? (В) 
А девочки были рады, что им помогли? Хорошо. Молодцы

	Вывод
	Хорошо делать добро, радостно всем от совершения добрых дел, нужно помогать друг другу … 
	Какой вывод мы сделаем?
Замечательно!

	Побуждающий диалог
	Личный опыт
Поднятие рук

Собственные переживания
	Поднимите руку  у кого случались неприятные ситуации?
Вам было грустно?  Кто-то помог вам справиться с трудностями? 

А приходилось ли вам кому-нибудь помогать


Заключение. Итог учителя: Ребята, давайте сделаем вывод и определим чему мы сможем поучиться сегодня на уроке? 
Резюме: У нас в начале урока произошла неприятная ситуация, мы смогли с ней справиться вместе. Ваня и Сережа совершили добрый поступок, и всем стало лучше. Всегда ли мы видим, что кому-то трудно и умеем ли помогать? Что для этого нужно? Какие качества? В каком расположении духа мы можем помогать? Вот сколько вопросов я вам задала, а вы постарайтесь определить хотя бы одно качество, которому хотели бы научиться сегодня, запишите на карточке у вас на столе и переверните написанным вниз.  
2. Изучение нового учебного материала
Цель: Введение в тему и осознание понятий Добро и Зло через личностные восприятия, ощущения, опыт.

Совместная работа

У.: Ребята, что за смайлики вы видите на доске? Какие они? (Добрый и Злой) А давайте вы каждый, по очереди назовете однокоренные слова для этих смайликов. Пожалуйста:

ДОБРО




ЗЛО

Добрый





Злость
Доброта   





Злоба

Добродушный




Злейший

Доброжелательный



Злодей
Добросердечный




Злющий
Добрейший





Зловещий
Добросовестный




Злонамерение
Добродетельный




Злодеяние
Добренький

(В превосходной степени, а в уменьшительно-ласкательной?)
Вывод? (Добра может быть много и даже капелька добра приятна, а зла не может быть мало)  Как вы это поняли? (Ответы) Какой из смайликов вам понравился больше?
Групповая работа

Ребята, на каждом ряду на столе лежат конверты с такими же смайликами и наборы слов, прослушайте задание: вам необходимо слова разделить на два конверта, а чтобы выполнить это задание быстрее, поработайте в группах, кто быстрее справится, дайте знать.
(Набор ассоциативных слов: Улыбка, Милосердие, Ложь, Драка, Обман, Радость, Понимание, Кража, Солнце, Спор, Мама, Свет, Неприятность, Оскорбление, Вежливость, Щедрость, Предательство, 

Уважение, Красота, Унижение, Отзывчивость, Преступление, Гармония, Помощь, Подлость, Гадость,Любовь) 

Молодцы!!! 

Кто прочитает? Спасибо. Что мы с вами сделали? (Ответы) Разделили какие понятия? (Добро и Зло) Значит мы умеем различать Добро и ЗЛО

Работа со словарем (Собственное понимание)
Как по вашему? Что означают эти понятия? Откройте свои словарики и запишите ваше определение.

Словарь ученика

	Я
	Добро это -

	Учебник
	

	Картинка
	

	
	

	Я
	Зло это -

	Учебник
	

	Картинка
	


Давайте зачитаем несколько определений...

Обращение к материалу учебника
У,: А теперь я предлагаю послушать определение из учебника

Сравнение…

В древние времена считалось, что отступление от нравственности, неумение различать Добро и Зло ведут к разрушению Личности.

Нас всегда в жизни окружает Добро и Зло, только добро несет нам массу положительных эмоций, а зло? (мешает, стремиться уничтожить Добро…)
Эмоциональная нагрузка, воспитание игрой 
Давайте, чтобы лучше отличать Добро и Зло сыграем в тактильную игру.

1-ый ряд: У вас на спинках стульев висят шарфики, завяжите глаза соседу слева и станьте на время его поводырем. Ребята, чьи глазки завязаны, ваша задача, не видя предметов, потрогав их руками, выбрать тот, который для вас приятнее. (П. подводит соседа к столу и учащийся, трогая Мягкую игрушку и Гвоздь делает выбор; следующая пара делают выбор между теплой  прихваткой и холодным камнем,)
2-ой ряд: Ребята, а вы из предложенных на выбор цветов, определите, какой для вас более приятный? (Красный – Черный, Желтый – Коричневый, Зеленый – Серый)

3-ий ряд: А у вас самая вкусная задача. Выберите из предложенной пары, что для вас вкуснее и повышает ваше настроение? (Яблоко – Перец, Груша – Лук, Апельсин – Чеснок)

Учитель записывает ассоциативный чувственный ряд с каждым из смайликов 

Мягкое, теплое, красивое, яркое, приятное, вкусное, сладкое

Твердое, холодное, темное, серое, грязное, горькое плачущее, острое, 
Вот еще какие характеристики  Добра и Зла мы определили

Вам понравилось? А что вы ощущали?    …
Что вы поняли в этой игре? (Что можно прислушиваться к себе и каждый человек хорошо внутренне понимает, что хорошо, а что плохо, и то, что хорошо для меня и другому может быть приятным)

Молодцы!!!

3. Закрепление учебного материала 
Цель:  Четкое осознание темы урока и мотивация на осознанное поведение, стремление совершать добрые поступки
Ребята, а кто сможет назвать тему нашего урока, она до сих пор не записана? Поднимите руки. (Все) Давайте ее все вместе назовем вслух и запишем в тетради, а я на доске…


Подумайте, что еще нас учит различать добро и зло и поступать правильно? Где мы видим примеры борьбы со злом? (В сказках, мультфильмах, фильмах для детей) И что всегда побеждает? (Добро)
Правильно!

А кто из вас хотел бы стать добрее?(Все) Молодцы!!!  А хочется вам походить на какого-нибудь героя из сказки?

Ребята, запишите в тетради в два столбика сказочных героев, которые по вашему мнению совершали добро, а какие были злодеями?...
Пожалуйста. Умнички!!!

Ребята, а скажите мне, пожалуйста, где живут Добро и Зло? (В Сердце)

А если бы не было Зла, смогли бы мы различить добро?

А почему возникают ситуации зла? Может из за непонимания? Неумения договариваться. Вы часто спорите и обижаете друг друга? А почему? Ведь вы каждый знаете, что вы – хороший добрый человек…   Давайте посмотрим чему же вы хотели научиться на сегодняшнем уроке?  Помог наш урок  поработать над собой и стать немножко лучше и добрее? Кто хочет зачитать свою запись? … Спасибо.
Мы сегодня выявили много качеств добра, а  что мы можем сделать каждый, чтобы весь мир стал добрее?... 

Давайте встанем в круг и возьмемся за ручки. Если я вам улыбнусь – улыбнетесь мне в ответ? Да!

Я прошу у вас прощения, если вдруг невзначай кого-то обидела или не уделила внимание. Попросите прощение, если когда-то друг друга обидели…. Улыбнитесь друг другу!


Наш урок начался с неприятности, но мы вместе справились с нею,

Что вам больше всего понравилось на уроке?...  Мы учились различать добро и Зло и становиться добрее? А что для этого делали? (Помогали друг другу, просили прощение, улыбались, играли, выбирали приятные предметы, улучшали настроение, …) 

4. Задание на дом


Давайте прочитаем домашнее задание(Интерактивная доска),
Ваши карточки лежат на дневниках:

1. Выписать в словарь определение понятий Добро и Зло из текста учебника

2. Подобрать картинки.

3. С родителями прочитать текст урока 6

4. Найти несколько пословиц и поговорок о Добре и Зле

5. (Д) По желанию изменить сюжет одной из сказок, чтобы злой герой не смог совершить Зло.

6. Запишите все свои добрые дела в течение недели.

Задание понятно? Хорошо. 

Давайте обратимся к эпиграфу нашего урока:

«Добрый человек не тот, кто умеет делать Добро, а тот, кто не умеет делать Зла»  О. Ключевский и еще две записи (см. инструментарий)

Подумайте над этими  высказываниями, а на следующем уроке мы продолжим работу над этими очень интересными и важными понятиями как Добро и Зло.
Каким получился сегодня урок? (ребята поднимают свою оценку – солнышко, звездочку или месяц)

Поблагодарите друг друга за совместную работу и помощь.
 Урок окончен.

Предполагаемая работа на следующем уроке:

Проверка д.з. и творческих работ, копилки добрых дел;

Смягчение  и предотвращение зла добром;

Нахождение взаимопонимания и умения договариваться (Игры «Стул» и «экзотические животные»);
Помощь кошке;
Конверт «Могу ли я сделать МИР добрее?»;

Мультряд;

Работа с высказываниями, данными в 1-ом уроке;

Общая песня про добро.

